Se znepokojením sledujeme neutuchající snahu zdiskreditovat šéfredaktora publicistiky a dramaturga Reportérů ČT Marka Wollnera. Po sérii politických útoků, napadajících nezávislost a nestrannost redakce, se nově objevil článek Markéty Dobiášové očerňující nejen práci redakce Reportérů, ale i Marka osobně. Markéta ho zveřejnila v předvečer demonstrace proti České televizi a článek se rychle rozšířil v dezinformačních a protisystémových kruzích. Ostatně, na toto publikum bohužel cílí i Markétin web InFakta.

Jako členové redakcí se chceme ohradit jak proti nesmyslům, že v týmu nebyla chuť investigovat některé kauzy, tak proti osočením, že v redakci panovala toxická atmosféra šikany či sexuálního harašení.

Marek je náročný šéf s důrazem na výkon a precizní kvalitu naší práce. Pod jeho vedením jsme odhalili desítky závažných kauz. Po celou dobu Marek bránil nezávislost redakce a vytvářel nám prostředí pro naši práci. Prostředí, ve kterém nemusíme mít strach, že nás naše práce bude ohrožovat, protože s tématy míříme příliš vysoko. Ti z nás, kteří jsou v redakci delší dobu, si pamatují, že stejnou ochranu požívala i Markéta. Stejně jako za námi, i za ní Marek vždy stál. Nejen díky tomu, ale i díky všem ostatním kolegům, špičkovým novinářům, považujeme redakci za bezpečné prostředí, ve kterém by se nás při šikaně či nátlaku vždy někdo zastal.

Vnímáme proto nově vznesená obvinění jako další ze série snah zdiskreditovat ČT, její publicistiku a odstranit jejího šéfredaktora.
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